



向“新”发力向“智”聚力

北辰区超八成研发成果来自民营企业

本报讯(记者 王音)昨天,北辰区区长徐晖走进“向群众汇报——2025区长访谈”直播间,围绕民营经济发发展、扩大高水平对外开放、优化营商环境等热点话题,介绍北辰区向“新”发力、向“智”聚力,以科技创新赋能产业转型升级,为高质量发展注入强劲动能的相关情况。

民营经济百花齐放

近年来,越来越多掌握核心技术和产品的民营企业在北辰区脱颖而出、茁壮成长,推动北辰区产业发展不断向“新”突破。截至2024年,北辰区市场主体达9.7万户,占全区市场主体比重为98%,实现增加值379亿元,总量排名全市第四,民营经济GDP占比达49.6%,税收贡献率达74.8%,民营规上工业增加值、限上批零销售额占全区比重分别为56%和93.8%,全区80%以上研发成果来自于民营企

业,2.7万件有效专利中民营企业拥有量达80%以上。

北辰区区长徐晖说:“北辰区民营企业体量大、质量高,全国民营企业500强中有2家坐落在北辰,分别是天士力和华北集团,有24家民营企业入选天津市民营企业百强榜。全区主板上市企业有10家,位居全市第二,其中7家为民营企业。”

外资企业投资兴业的沃土

一直以来,北辰区都是外商投资的热土。截至目前,北辰区外资企业达到349家,投资总额29.6亿美元,其中世界500强企业34家、生产型企业220家。2024年,北辰区实际利用外资超1亿美元,同比增长715%。外资企业在制造业企业占比超过6成,三分之一以上是高技术制造企业。

徐晖介绍,目前外商投资已经由过去投资厂房、设备、单一产品等固定资产领域,向整合优质资源转变,向更高

技术、更高水平转变,向生产性服务业、研发中心转变。

“有为”政府有效服务

民营企业和外资企业向“新”发展,离不开好的营商环境助力。在谈到如何做好有为政府时,徐晖表示,北辰区在政策上“有为”,创新实施制造业强区高质量倍增行动,先后制定制造业高质量发展行动等政策文件,打好新动能引育、科技创新赋能、产业链群协同、技术改造升级、产业生态优化“组合拳”;在培育上“有为”,聚焦培育重点产业链条、培育高新技术和专精特新企业、培育数智融合企业;在融合上“有为”,加强与驻区高校、科研院所的协同创新合作,促进区内企业与大院大所联合创新,培育更多科技领军企业;在服务上“有为”,深化“三问三解”助企活动,常态化走访服务企业,助推各类市场主体健康成长、发展壮大。

我市今年再添80座“口袋公园”

20座“口袋公园”5月1日前建成开放



目前,我市河北区提升改造的六处口袋公园已展露新颜。提升改造包括音乐公园、博爱道公园、会师公园、天泰路公园、天江里公园、靖江北路公园共六处。图为正在整修的音乐公园。

记者 吴迪 摄

记者 吕献峰

昨天,记者从天津市城市管理委员会获悉,今年,我市将新建80座“口袋公园”,其中20座将于5月1日前建成开放,剩余60座计划在10月1日前全部完工。这些公园将涵盖音乐、红色教育、传统体育等多种主题,将极大提升城市品质和市民的幸福感。

音乐口袋公园 海河畔的“维也纳花园”

位于海河北段河畔的音乐口袋公园,占地面积3800平方米,以奥地利维也纳风格设计,预计5月1日前建成开放。公园内最引人注目的是5位世界著名音乐家铜像——李斯特、贝多芬、施特劳斯、海顿和巴赫,仿佛在演奏一曲城市交响乐。

公园中心是一座直径13米的奥式音乐喷泉,由三层花蝶式建筑构成:底层四个小天使雕塑环绕,顶层耸立着奥地利风格女神铜像,叠水相连形成天然的“雨帘”景观。设计师巧妙地将常绿树与模纹绿植相结合,营造出层次丰富、色彩鲜明的景观空间。

会师口袋公园 金汤桥头的“红色记忆”

坐落在海河东岸金汤桥头的会师口袋公园,占地面积2300平方米,已于4月中旬建成开放。公园以解放天津会师纪念碑为核心景观,配以展览坦克、火炮等军事装备,再现了1949年东北野战军四个主力纵队在此胜利会师的历史场景。

在植物配置上,北美海棠、碧桃、白蜡等乔木与麦冬、马蔺等地被植物相得益彰,形成四季有景的植物群落。5套休闲座椅、4座景观灯杆等配套设施,让市民在缅怀历史的同时,也能享受惬意的休闲时光。

天津市城市管理委员会相关负责人介绍,这批“口袋公园”建设充分遵循“一园一特色”理念,通过见缝插绿、留白增绿等方式,将城市边角地变身为功能完善、各具特色的“城市客厅”。未来,天津还将持续推进小微绿地建设,让更多市民享受“推窗见绿、出门入园”的美好生活。

供热设施“冬病夏治”全面启动

本报讯(记者 雷风雨)虽然2024—2025年采暖季早已结束,但我市的供热保障工作仍在紧锣密鼓推进中。记者从市城市管理委获悉,为解决前一个供暖季的“跑冒滴漏”,防范下一个供暖季出现问题,我市供热部门和供热企业未雨绸缪,早早开始了供热设施“体检与治疗”行动——“冬病夏治”。

供热设施“冬病夏治”是我市今年20项民心工程中的重点内容。所谓“冬病夏治”,就是在供暖期结束后,趁设施停运期对暴露出的问题精准施治,集中解决老旧设施、管道破损、供热不稳定等典型“顽疾”。记者从市城市管理委了解到,截至目前,已有超过5000住户被纳入本轮户内设施改造计划,“冬病夏治”提升改造已经全面启动。

日前,家住河西区圣德园小区的居民于涛告诉记者,他所在的老楼已有20多年楼龄,因室内散热器为单管串联结构,末端供热效果差。市能源集团城安热电公司供热服务管家石益鸣带着施工人员入户检查后,制定了将原本串联方式改为多组并联的改造方案。

此次改造不仅注重“治病”,更讲求“对症下药”。据市城市管理委相关负责人介绍,整个项目实施“作战图+责任单”双轨模式推进,每周动态调度,实地走访督导、挂图作战推进,确保责任到人、施工到户、不留死角。同时,针对群众集中反映问题的片区、点位,建立台账,明确每户的改造方案。具体改造手段包括增加或更换散热器、调整户内管道布局、更换阀门和过滤网、加装门窗密封条等。

日前,家住河西区圣德园小区的居民于涛告诉记者,他所在的老楼已有20多年楼龄,因室内散热器为单管串联结构,末端供热效果差。市能源集团城安热电公司供热服务管家石益鸣带着施工人员入户检查后,制定了将原本串联方式改为多组并联的改造方案。

此次改造不仅注重“治病”,更讲求“对症下药”。据市城市管理委相关负责人介绍,整个项目实施“作战图+责任单”双轨模式推进,每周动态调度,实地走访督导、挂图作战推进,确保责任到人、施工到户、不留死角。同时,针对群众集中反映问题的片区、点位,建立台账,明确每户的改造方案。具体改造手段包括增加或更换散热器、调整户内管道布局、更换阀门和过滤网、加装门窗密封条等。

此次改造不仅注重“治病”,更讲求“对症下药”。据市城市管理委相关负责人介绍,整个项目实施“作战图+责任单”双轨模式推进,每周动态调度,实地走访督导、挂图作战推进,确保责任到人、施工到户、不留死角。同时,针对群众集中反映问题的片区